

黔西南州公安局：

筑牢安全屏障 建设平安校园

■ 通讯员 张琪薰

科技赋能 撑起智慧安防“平安伞”

开学以来,在兴义市阳光小学智慧化门禁系统前,学生们每天都刷卡有序排队进入。

在学校门口监控室大屏上,495个监控探头画面实时切换,覆盖学校主要活动区域和学生食堂、宿舍、校园周边等重要场所,24小时实时监控、录像。

保安室内,报警系统与公安机关接警平台互联互通,可实现一键报警。

“每周我们都会安排人员对学校的一键报警系统进行检查测试,确保出现突发情况时,联动报警装置能够正常使用。”保安室队长说。

同时,兴义市公安局富民派出所通过对校园及周边公共视频监控盲区进行摸排整治,保障学校内外人员密集场所和重点部位视频监控全覆盖,以技防控,实现校园安防“无死角”。

“结合技术手段,我们在学校内安装了20余个打卡点,分布在教学楼、操场、食堂、寝室……安保人员根据巡逻路线,到每个打卡点进行巡逻,可追踪他们是否巡逻到位。”富民派出所民警介绍。

近年来,黔西南州把校园警务室建设和智能安防体系纳入社会治安防控体系建设,建成投用校园警务室

近年来,黔西南州公安局持续聚焦平安校园建设,强化科技赋能,优化警务模式,打造特色品牌,涉校警情大幅下降,为广大师生撑起平安坚盾。

1637个,在763所学校安装了一键报警装置并与视频监控一道连接110指挥中心,校园视频监控与属地公安联网率100%。

多方联动 全力护航学生“上学路”

运用“公安+教育+交通”管理机制,净化校园周边交通安全环境,黔西南州公安局在广大师生家长看得到的地方,由特(巡)警、属地派出所和校园保安共同组成了联动“护学岗”,确保第一时间发现并解除危险因素。

“在学校周边总能看到警察疏导交通、巡逻防护、站岗执勤,我们很安心。”兴义市向阳路小学刘老师。

“跑慢点,注意车!”每当学生上学、放学期间,向阳派出所执勤班组都会提前到岗,落实好“高峰勤务”机制,与学校保安、宿管人员一起维护

学校周边秩序。

护学过程中,针对违规骑乘摩托车、电动自行车等情况,交警秉持“教育为主、处罚为辅”的原则,向家长和学生剖析违法骑乘的后果,并对存在交通违法行为的家长进行批评教育,为大学生家长营造安全、有序、顺畅的出行环境。

“以前放学接小孩,堵车是常态,现在好多了。”家长王先生说。

黔西南州公安交警以校园周边为重点,对城市全域各类交通要素进行可视化上图、标准化管理,根据交通潮汐态势采取调整相位、缓进快出、绿波通行等管控措施,市区驾驶体验感明显提升,广大“带娃群体”收获畅通红利。

送教入校 拧紧法治意识“总开关”

秋季新学期伊始,黔西南公安

通过选派1700余名业务能力强、经验丰富的民警兼任法治副校长,联合“青警宣讲团”,针对幼儿园、小学、初高中、大中专等不同学生群体,以多种形式组织开展宣传活动,讲好“开学第一课”。

法治宣讲课聚焦电信网络诈骗、校园欺凌、交通安全、拐卖儿童、学生溺水等问题,有针对性地制定宣讲方案,提升在校学生的法律意识、自我保护意识及防身技能。

“同学们,知道什么是校园欺凌吗?如果遇到你会如何应对呢?”近日,在兴义中学,民警就如何应对校园欺凌向同学们提出问题,现场气氛活跃,同学们踊跃发言、积极抢答,寓教于乐,在轻松的氛围中巩固法律知识。

此外,为提升学校保安的防暴技能,特(巡)警结合当前校园安保工作形势,常态化开展“送教入校”技能培训,手把手教学校安保人员掌握必备控制技术及盾牌、钢叉等安保器械的使用方法。

送教入校活动,不仅有效增强了师生们的安全防范意识,还提高了学校对校园极端暴力事件的防范水平和处置能力,为建设平安校园提供了坚强保障。



习作天地

我的军训感悟

■ 余庆中学高一(2)班 韩瑞轩

八月,我们带着期待进入余庆中学。学校操场,是清一色的白,只因新生都齐刷刷地穿着校服,迎接太阳的考验和军训磨炼。

早晨,光线并不强烈,新生都已站好队,只待教官到来。立正、稍息、跨列……一系列教学接踵而至。日上三竿,汗水遍及全身。新生从一开始接二连三的抱怨,到几天后的习以为常;一开始的小动作不断,到几天后举手投足的干净利落;从一开始的皮肤白皙,到几天后的黝黑。军训使得一切都发生了改变,但唯一不变的,就是教官负责的态度。

因为教官非常严格,开始大家都不习惯,每个人都如木偶提线般,步伐僵硬又毫无生机。随着时间的推移,大家的思想也变得成熟起来,从桀骜不驯到渐渐萌生的使命感,连步伐都变得整齐划一,每一步都铿锵有力、掷地有声。因为我们的努力,让教官刮目相看,在他的眼神中对我们渐渐有了期待,而我们也一如既往地回应这份期待。教官的夸赞声越来越频繁,日复一日,大家的辛苦也算是“守得云开见月明”。

但很可惜,因在跑步过程中将脚扭伤,我便无缘这次军训展演。我想,这是一次遗憾,但同样,它也将激励我今后努力锻炼身体。

军训期间,让我印象最深刻的便是在教室里观看爱国电影《狙击手》。1952年冬至1953年初,中国人民志愿军与联合国军在朝鲜战场形成僵持,双方发起了低强度的密集狙击战,史称“冷枪冷炮运动”。在连长带领下的狙击五班战士枪法过人,成为敌人的心头大患,班长刘文武更成为重点狙击对象。为了重创狙击五班,敌方调配精英

狙击小队,配以最先进的武器装备,打算给狙击五班重创。当美军正打着自己如意算盘时,他们未曾料到,被他们当作诱饵的侦察兵亮亮身上其实隐藏着更大的秘密。作为侦察兵的亮亮获得了极其重要的军事情报,在面对凶悍狡猾的美军时,五班战士战斗到只剩一个人的情况下,凭借亮亮临危前的机智果敢,把重要情报藏于糖果之中,并将糖果粘藏在朝鲜小朋友的蓬头乱发之下,从而将重要军事情报传递出来,为中国人民志愿军在击溃美军的战斗中立下重大战功。

影片中有一幕让人既感动又心痛:一个朝鲜小朋友冒着生命危险去解救亮亮。在旁白中了解到这个小朋友已经习惯了枪声和炮弹声,只是想把亮亮救回去,所以没想这么多。这让我心头为之一颤!如今,我们生活在没有硝烟的时代,无法切实感受坚船利炮,也无法想象当轰炸机盘旋在头顶上时是勇气先来还是恐惧先行。正是因为那些先辈的牺牲,才有了我们现在的幸福生活。战争的创伤随着时间流逝而被抹平,但战争留在人民心中的印记永远磨灭不掉,为国捐躯的中华儿女更是永远铭记。

军训是我们人生中难得的考验和磨练,不但培养了我们吃苦耐劳的精神,而且磨练了我们坚强的意志。昨天,我们一起欢笑,一起流泪;今天,我们一起经历风雨,承受磨难;明天,我们一起迎接绚丽的彩虹。因为苦,所以我们更加珍惜现在的甜;因为累,所以我们才能体验到超越体力极限的快乐。天空愈晴,星辰愈灿。经过辛苦的军训后,我们将开启新的征程。

(指导教师:薛仁琼)

点一盏诚信的心灯

■ 紫云自治县板当中学八年级(9)班 陈伊凡

当有人在世俗浅薄的喧嚣中慢慢沦陷时,“诚信”二字也就贬值了。

还记得老师讲完“尾生之约”故事时,我们都不约而同地笑了起来。老师表情略变,没笑也没说什么,只是轻轻叹了一口气。瞬间大家的笑声停了,那声叹息里分明隐藏着些许苦涩。或许,几千年来读书人在关于“诚信”的问题上,或多或少都留下了叹息声。

诚信真的就变得如此卑微了吗?我不信。漫漫人海中,点一盏心灯,开始寻觅诚信。

泛黄的笔记本记载大多数的故事,而我的故事从这里开始。

那年我家卖西瓜,中午很热,我在帐篷下感觉身上都要起火了。这时有位老人来买西瓜,她在那里看了许久,似乎很难作出决定要买哪一个。我瞥见了她的背篓里有许多瓶子,又见她满头大汗,我想她应该是顶着30多度高温捡了一上午瓶子,衣服上还有大大小小的补丁。这时,她说:“小姑娘,能散着买吗?”“能,奶奶你要多少钱的?”“要5元的瓜。”随后,我切了一半西瓜递给了她。

六月的天,说变就变。突然天空

乌云密布,打起了雷,我说:“奶奶,进来吧,天要下雨了!”老人拒绝了我,她说:“家里还有个孙子,他害怕打雷,我家就在前面,不远。”说话时,天空就下起了大雨,于是我打伞给了她。“姑娘,明天我定来还。”说完她匆匆地走了。

到了第二天,早上、中午都不见老人来还东西,我想她一定是忘了。过了一会,我听见有人喊:“姑娘……”我抬头看,原来是昨天的那位老人,她来还伞了。她说:“姑娘,谢谢你呀!要不是昨天我都不知道该怎么回家了。”接着,她告诉我她卖了瓶子,有钱了,让我给她挑一个西瓜。随后,她接过我给她的西瓜,笑咪咪地走了。

时光如流水,那件事虽然过去了很久,却一直在我心中,忘不了,抹不掉。

言而有信,是中华民族的传统美德,也是做人的关键。只有诚信的人,才能踏实进步,事业有成。诚信是黑暗中的一支蜡烛,照亮前进的道路,也许我们不能成为圣人,但可以成为一个讲诚信的人。

(指导教师:赵菁)

法治知识进校园



通讯员 石宏辉 摄

近日,从江县人民检察院组织工作人员来到从江县城关第三小学,用通俗易懂的语言和真实的案例,分别对反家庭暴力、防性侵、防校园欺凌等法律法规知识作了详细讲解,旨在增强小学生的防范意识和自我保护能力。

两名学生拾金不昧 黄平公安送奖上门

■ 通讯员 姚香 记者 廖尚海

“老师教育我们,不是自己的东西不能占有。”

“我觉得失主遗失了钱,肯定很着急,万一他们有什么特别重要的事情被耽误了,我会觉得愧疚的。”

黄平县湖里中学的张礼萱、谭雯芳两名同学在接受采访时说。

9月15日上午,黄平县公安局新州派出所民警联合交警大队民警来到湖里中学召开颁奖仪式,为张礼萱、谭雯芳两

名同学送上精心准备的荣誉证书和学习用品,颁奖现场响起了热烈的掌声。

时间回到9月13日中午,两名身着校服、步伐急促的女生来到交警大队事故值班室,把手上的595元现金交给了值班民警。原来这两名同学在上学途中拾得595元现金,在原地等待20多分钟后,却仍未见失主,便来到了交警大队想要将现金交给警察叔叔。

了解情况后,交警大队民警与这

两位学生一同来到新州派出所,并将现金交给当日值班民警。

表彰会上,民警充分表扬了两位拾金不昧的同学,并鼓励大家积极向她们学习,将充满爱的种子播撒在校园的每个角落,继续传递爱的好声音。同时,民警还借此机会向学生宣传禁毒、防范电信诈骗、消防安全、交通安全等相关知识。



两名学生接受表彰。



育儿笔记

别和孩子较劲

■ 赵仕华

我有两个儿子,一个已16岁,而另一个尚不满3岁。

偶尔,当我的言辞无意间冒犯到青春期的大儿子时,他便会露出不易察觉的愤怒。然而,若我选择与之俱乐,他便会察觉到我的微妙变化,从而避免与我较劲。

在哥哥的熏陶之下,小儿子也渐渐领悟了察言观色的技巧。一天傍晚,因不肯吃饭,我对他进行了批评,他却因此痛哭流涕。泪水从他的指缝间渗出,他用哀怨的目光看着我,然而我并未给予回应,这让他悲痛愈加深重,肩膀不断地抽搐着……

晚上,我把他抱到床上,随后他便拿起一个巨大的玩具萝卜,要和我玩“拔萝卜”。不一会儿,他一边沉浸在游戏里,一边放声大笑,早已忘却了之前的不快,而我仍在回想他刚才的行为。他的笑容如同阳光般温

暖,顿时,我恍然大悟:毕竟他只是个不满三岁的孩子,与他争吵又有何意义呢?

周末时光,我和妻子带小儿子踏足乡间,领略大自然的美好。途中一座小桥横亘眼前,桥下波光粼粼,鸭子簇拥成群,欢快地在水中嬉戏,其中一只雪白的大鹅格外引人注目。小儿目光如炬,紧紧盯着这群活泼的鸭子,无法移开视线。我们便带着他走向小河边,让他近距离欣赏鸭子和白鹅的风采,还背诵了《咏鹅》。

突然,我瞥见儿子捡起地上的小石子,毫不犹豫地朝那些鸭子投去。石子在空中划出一道弧线,还未接近鸭子便已落入水中。我必须阻止他这种行为继续下去!就在我欲开口的刹那,孩子紧握我的手,向鸭子和大白鹅挥手告别:“拜拜!”我无奈地

叹息,他用石子扔鸭子只是打招呼的无心之举,而我却误以为是有意为之,实在是多虑了。

在离家出门时,我便向大儿子明确了作业目标,并强调务必要将其完成。然而,当我回到家中时,发现他的目标仅仅只是个遥不可及的梦想,并未付诸实践。我怒视着他,心中郁闷不已。就在我转身离去的瞬间,他却狡黠地关上了门,留下一扇紧闭的大门在我身后。

过了片刻,他又跑来询问试卷中的作文该如何撰写。而我仍在想着他未能实现目标的事情,心情沉重。这时,他的脸上却洋溢着讨好的笑容,让我不禁感叹:与他计较什么呢?

有时候,当我回到家里,满怀不愉快和压力的时候,总觉得心情沉重。看到孩子种种顽劣之事,我的

怒火便不可避免地爆发了。然而,躺在床上,我开始思考:他们这个年龄的孩子除了玩耍还能追求什么呢?毕竟,贪玩不过是他们最自然、最真实的天性罢了。批评孩子费心费神,或许换一种方式更容易被他们接受。

一代人有一代人的追求,一代人有一代人的使命。曾经时常被诟病80后、90后的我们,如今或许又要对00后、10后说同样的话了。他们是否会在未来崩溃呢?

当时代的接力棒传递到他们手中时,他们或许会自然而然地肩负起神圣的历史使命,承担起应尽的责任,为世界呈现一份令人惊喜的答卷。那么,与孩子争论又有何意义呢?

(作者单位:余庆县教育体育局)